

全国文明城市创建进行时

绿色低碳环保 文明新风扑面

——沙市区垃圾分类工作一瞥

□ 记者 王子瑶 实习生 刘茜 通讯员 汤海娟 余寅波

垃圾被称为“放错了地方的资源”。实行垃圾分类可以促进资源回收利用,减轻垃圾处理负担,推动生态文明建设。

近年来,沙市区分类办联合区城管执法局,把垃圾分类作为“头等大事”来抓,将生活垃圾分类升级改造投放点建设与老旧小区改造相结合,升级改造生活垃圾分类投放点718个,启动中心城区“桶车一色”并配备88辆分类收运车,在100个小区安装垃圾盖“小拉环”2077个……“绿色、低碳、环保”理念渐渐深入人心,逐步形成“垃圾分类我先行 美好环境共缔造”的良好社会氛围。

变“要我分”为“我要分”

良好习惯的养成需要一个循序渐进的过程。锣场镇长湖村成功创建2022年省级生活垃圾分类示范村,离不开区分类办、区城管执法局、长湖村“两委”的联动。

从“屋场会”开始,启动面对面宣传;组织青少年开展垃圾分类课堂讲座,成立宣传小分队,定期开展各类

宣教活动;利用村内老旧墙面升级改造,增设图文并茂的宣传栏;全村7个组、276户村民自主推荐14名保洁员,定期清理卫生……

村容卫生整治,环境越来越美,尝到“甜头”的村民们自发提出增设4个四分分类垃圾投放点,以村民自愿出资出力、驻村单位提供垃圾分类桶、村委会兜底的方式,让村里的四分分类垃圾投放点数量达到10个,过去垃圾杂物堆放家门口的难题迎刃而解。

随着居民垃圾分类意识不断提高,向湖村、陈龙村、长湖村、白水村、新阳村、桂花村、木垸村相继成功创建省级生活垃圾分类示范村。截至目前,沙市区农村四分分类垃圾投放点达118个,二分分类垃圾投放点达73个,垃圾分类宣传栏(牌)达92个。

变“随手扔”为“随手分”

城市精细化管理的不断推进,垃圾分类成为居民生活中绕不开的一环。朝阳街道东苑社区入选2022年省级垃圾分类示范社区,东苑社区党

支部书记蒋海星则被评为2023年“湖北省生活垃圾分类达人”,如今,垃圾分类已成为东苑社区特色工作之一。

从垃圾分类创建工作开始,社区聚焦重点小区,以党建引领,依靠下沉党员、志愿者、楼栋长等各方力量,线上线下开展教育引导工作。

线上,社区网格员借助各小区楼栋微信群,定期发送相关宣传信息,分享家庭垃圾分类小视频。

线下,社区工作人员定期培训楼栋长,通过楼栋长引导居民;组织社区儿童和老年人开展“小手拉大手”活动;利用文艺演出、义诊、普法宣传等活动,有效融入垃圾分类宣传;每月举办一次专题活动,通过讲座、游戏、评比等形式,让居民掌握垃圾分类知识;组织社区工作人员走进共建单位、医院、学校,扩大宣教覆盖面……同时,增设四分分类垃圾智能屋,通过科技感十足的红外线控制、语音提示等方式,提醒居民们主动分类投放垃圾。

截至目前,沙市区已有东苑、公

园路、工农村、白云路、洪坑5个社区成功创建省级生活垃圾分类示范社区,城区四分分类垃圾投放点达576个,二分分类垃圾投放点达142个,垃圾分类宣传栏(牌)达385个。

变“独角戏”为“协奏曲”

推行垃圾分类是一个长期实践、教育的过程,志愿者在垃圾分类工作中发挥着举足轻重的作用。

今年,区分类办和区城管执法局组建沙市区生态环保志愿服务队,于3月上旬分别在“3.5”学雷锋纪念日和净滩志愿服务活动中开展志愿服务活动;现场讲解垃圾分类知识;3月中旬,与解放街道联合开展“垃圾分类大课堂”活动,为社区居民答疑解惑;4月在荆江亭社区为老年人开设垃圾分类游戏宣教专场;5月至6月走进校园,在东区联校、北二小开展“小手拉大手”垃圾分类主题实践活动。

一系列宣教活动的开展,以游戏互动、奖品激励等寓教于乐的形式,吸引居民积极参与,在潜移默化中,让垃圾分类成为人们的行为自觉。

现役军人胡杰荣立二等功 沙市区为其家属送去喜报

本报讯(记者周蓉 陈丹 通讯员李家玥 宋子怡 冯文璐)7月7日上午,沙市区区武部、区退役军人事务局、立新街道将“二等功”喜报、“二等功臣之家”牌匾和慰问金送到现役军人胡杰家中,向其家属表示热烈祝贺。

看着鲜红的立功喜报和牌匾,胡杰的父母难掩喜悦与自豪:“我们为他感到骄傲,感谢部队的培育,希望他再接再厉、再立新功,为家乡争光。”

据了解,胡杰今年37岁,曾在2008年、2015年荣立三等功,2021年获“飞行人员银质奖章”。今年因工作表现突出荣获二等功。

近年来,沙市区高度重视拥军优属工作,全力营造“学习功臣、关爱家属、支持国防、当兵光荣”良好氛围,着力打造立功受奖官兵荣誉激励机制,通过送喜报、慰问金等多种方式探索尊崇军人的有效路径。

市图书馆举办楚都讲坛活动—— 千古风骚话屈原

本报讯(见习记者肖丹)为推进全民阅读,让广大市民了解到阅读的重要性。7月7日上午,由市文化和旅游局主办,市图书馆、省社科普及教育(荆州)基地、沙市区教育局承办的楚都讲坛活动在市图书馆举行,邀请宜昌文化名家、武汉大学特聘研究员郑承志教授作《千古风骚话屈原》专题讲座。

郑承志教授主要从美人屈原、美文屈原、美政屈原、屈原对历史的影响以及对世界产生的意义等方面,全面系统解读屈原。现场气氛活跃,观众掌声不断。

讲座结束后,现场听众与郑承志教授围绕讲座主题进行交流互动,纷纷表示受益匪浅,对中华民族传统节日有了新的认识,希望市图书馆能够经常举办类似活动。

荆州区各地开展暑假托管班公益活动—— “托起”孩子多彩假期

本报讯(记者琳玲 实习生龙林英 通讯员张晗 彭哲)暑假期间,荆州区各地形式多样的公益托管班陆续“上线”,缓解了困扰不少家庭的“看护难”问题。各具特色的活动课堂,也为孩子们提供了丰富多彩的成长空间。

“我们有音乐、美术等课程,也会帮助辅导暑假作业,整个托管班以看护为主。”日前,李埠镇新院村红石榴志愿者拿着宣传单,挨家挨户向村民介绍暑假托管班的详细情况。新院村暑假托管班将于7月中旬正式开班,托管班所需的物资均由村民捐赠,4名大学生志愿者提供支持。

“暑假托管班是前期在村民大会上村民提出的诉求之一,希望通过‘共同缔造’理念,鼓励村民、志愿者一起参与进来,既充分利用本村图书室、活动室等资源,又为孩子提供充实精彩的暑期活动。”李埠镇新院村党支部书记魏海斌说。

此外,在郢城镇凤鸣社区,社区新时代文明实践站联合长江大学管理学院志愿服务队举办“童心协力·共筑童梦”爱心托管公益项目,为辖区60余名青少年提供30天的暑期托管教育,丰富孩子们的暑期生活。截至目前,凤鸣社区已招募20余名大学生参与志愿服务活动。

荆州高新区284套保障性租赁住房即将启动装修

本报讯(记者肖满 通讯员宋兰萍)为切实解决新市民、青年人等群体住房困难,荆州高新区全力推进保障性租赁住房建设。近日,荆州高新区联投国际城璞悦湾284套保障性租赁住房进行查验维修整改,并启动装修工程前期工作,计划今年8月进场装修施工,明年3月底完工,预计明年4月可达到拎包入住条件。

据悉,该项目保障对象主要包括教师、医护人员、公安干警、公交司机、快递员、环卫工人、企业员工、党政机关从事基本公共服务人员等住房困难家庭,以及在荆州高新区就业的新市民、青年人等住房困难群体。小区紧邻华师附校,租金价格约为同地段、同品质市场租金的七成。

记者从荆州高新区住建局了解到,该局将积极与保障性租赁住房运营单位加强沟通,共同研究配租方案,保障项目顺利运营,为荆州高新区住房困难群体提供舒适居住环境。

5700余条消防宣传标语遍布全市 助力“两违”专项整治

本报讯(记者张明金 通讯员郭敏)近日,市消防救援支队统一部署,在全市范围内设置5700余条消防宣传标语,深入推进违规施工和电气焊作业消防宣传工作。动火作业易失火,灭火措施不放过;全民参与“两违”,当安全预警“吹哨人”……在工地、小区等地,一条条朗朗上口、通俗易懂的宣传标语引人注目。

连日来,我市9个消防救援大队联合派出所、社区、消防救援所等力量,以悬挂横幅与LED显示屏相结合的方式,在动火作业单位及在建工地设置消防宣传标语,警醒作业人员保持高度警觉,督促企业管理人员及作业人员严格遵守消防安全操作规程、严格履行现场消防安全主体责任,自觉杜绝违规施工、违规动火、拆除等违法行为,在潜移默化中提高相关人员的安全意识,起到提示和警醒的作用。

荆州经开区市场监管局开展检查—— 特种设备接受全面“体检”

本报讯(记者刘娟 通讯员李舒琦)为保障荆州经开区夏季企业生产、群众生活正常使用,7月6日,该区市场监管局与湖北特检院荆州分院专家一道,深入国能长源荆州热电有限公司,为特种设备“体检”,做好迎峰度夏能源保供工作。

检验人员对该公司6台压力容器、2.2公里压力管道进行检验,排查高温高压条件下是否存在易爆、易爆等安全隐患,查看是否存在有毒有害介质等。通过全面“体检”,检验人员现场协助企业整改消除特种设备安全隐患2处。

“夏季治安打击整治行动”进行时 石首市首支“平安义警队”成立

本报讯(记者张明金 通讯员卢贻斌)“我宣誓,自愿加入‘南义警’,自愿接受公安机关管理,自愿承担社会治安责任……”7月4日,在石首市公安局南口水陆派出所,80名“南义警”集体宣誓。这是石首市成立的首支“平安义警队”,将成为夏季治安整治重要力量。

“南义警”是以派出所牵头、群众参与、社会协同、自愿无偿的形式组建成立,首批义警队员中包括辖区党员、退休职工、网格员、保安员、退伍军人、热心群众等。针对南口辖区社会治安特点,“南义警”分设红袖标党员先锋队、橙背心行业联防队、黄哨子巡逻守护队、绿徽章信息采集队、青苹果法治宣讲队、蓝帽子爱心助队队和紫手环纠纷调解队,做到法制宣传、巡逻防控、纠纷调处、隐患排查、信息采集、重点管控、邻里关照社会面全覆盖,构建“人防物防技防”协同推进的基层社会治理新格局。

石首市公安局相关负责人表示,将充分发挥义警队作用,使其成为维护治安稳定的第一屏障、夯实公安基础工作的第一平台、化解处置矛盾纠纷的第一防线和联系服务群众的第一窗口。

遗失声明

▲公安县南平镇钟恩培培训学校(统一社会信用代码:52421022MJH88191XL)不慎遗失公章和财务章各一枚,声明作废。

传承美德一家亲 爱岗友邻满腔情

——市级文明家庭陈丽家庭的故事

精神文明创建·文明家庭

在洪湖市黄家口镇,有一个崇尚文明、用心进取、相敬相爱的家庭。夫妻爱岗敬业、勤奋上进,孩子乖巧可爱、孝老爱亲,老人安享幸福,备受邻里好评,这就是荣获“荆州市文明家庭”称号的陈丽家庭。

互敬互爱 家庭和睦

陈丽与丈夫结婚13年,在生活中他们一直相互尊重、相互支持,是亲人、朋友眼中的模范夫妻。生活中遇到问题,秉承宽容谦让,大事商量,小事原谅的原则一起商议对策,取长补短,因此,生活中他们很少为一些琐碎的小事争吵。而对于陈丽的工作,丈夫一直给予大力支持。夫妻相互约定,当某一方工作任务重时,另一方就主动多做点家务,减轻对方负担。在两人相互支持下,小家安排得井井有条,日子也过得红红火火。

孝老爱亲 以身作则

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”。孝老爱亲是陈丽家庭一直传承的美德。陈丽自婚后起便与公公、婆婆一起居住。这十多年来,一家五口一直相处和谐,从未吵过架、红过脸。在她心里,公婆和父母是需要用真心真



陈丽一家。

情来对待的。2016年,婆婆突然卧床,生活不能自理。身为儿媳的她,悉心照顾、端茶倒水,换洗擦身、清洗衣物,从未有过怨言。经过精心照顾和调理,婆婆的身体逐渐好转。婆婆逢人便夸道:“我是贫苦农民出身,不知是哪辈子修来的福,碰上这么一个好‘闺女’。”

言传身教 春风化雨

孩子是祖国的未来,也是一个家

庭的希望。教育子女,不仅是让他们拥有健康的身体和积极乐观的心态,更要培养良好习惯和优秀品德。陈丽十分重视对孩子品德的教育,锻炼他们思考问题和独立生活的能力,始终教导他做人要坦诚,做事要严谨,做对社会有用的人。同时,也以身作则,尊老爱幼,让善良的种子在孩子心中生根发芽,让温馨和睦的家庭环境成为孩子成长的幸福港湾。

发掘农家厨艺 赋能乡村振兴

7月5日,“乡村美食 寻味八岭”2023年八岭山镇美食大赛在朱家岭村浅山林美园开幕。

大赛现场,12名乡村厨师各显身手,煎炸煮拌,精心烹饪出色香味俱全的特色美食。此次活动旨在进一步擦亮八岭山文旅品牌,弘扬乡土文化,传承民间技艺,为八岭山打造文化旅游名镇、推动三产融合发展赋能。

(张梦瑶 秦媛媛 孟雨 摄)



幼儿细菌性结膜炎近期高发

医生表示:准确诊断后才好对症治疗

健康关注

炎炎夏日,高温为病菌繁殖提供了有利条件。近日,记者在荆州市妇幼保健院眼科门诊看到,1小时内就前后来了3名“红眼病”孩子。

“这段时间来就诊的急性结膜炎孩子挺多。”眼科副主任医师张进说,患者多为幼儿,卫生习惯不好。有的孩子就诊时,上一刻小手还在诊室的桌子上摸来摸去,下一刻就去揉眼睛,让接诊的家长猝不及防。

张进介绍,俗称“红眼病”的急性结膜炎,是由细菌、病毒等微生物感染眼睛引起结膜发红、眼痛、眼肿、流泪、眼屎增多的眼病,可单眼或双眼发病。每年6月至9月都是“红眼病”高发期,幼儿占细菌性结膜炎近期接诊量的多数。

除了眼红、眼肿和疼痛等症状外,一般来说细菌感染导致的急性结膜炎多表现为眼角有黄色分泌物。而病毒感染后,多出现比较透明的水样分泌物。”张进说,经眼科医生准确诊断后才好对症治疗。通常说“急性结膜炎的接

触传染性较强”,并非病毒的“专利”,有些细菌如金黄色葡萄球菌也有较强传染性,需要重视防范。

针对“红眼病”可能的传播途径,在预防上要注意以下几点—— 1.适当隔离,尽可能避免与病人及其使用过的毛巾、脸盆等日常生活用品直接接触,同时勤洗手,不用手接触眼睛; 2.洗漱用品要分开,不要混用,毛巾等物品应注意清洗,可以用开水消毒; 3.“红眼病”高发期尽量少去公共场所,以及人群密集的地方,尤其是公共浴室、泳池等;

4.室内保持清洁通风,对桌椅、床铺、门把手等易接触物体的表面进行消毒。

得了“红眼病”也不用慌,做好以下几点即可—— 1.及时到眼科就诊,遵医嘱用药; 2.眼睛分泌物比较多时,不要用布直接擦眼,可用生理盐水冲洗结膜囊,或者用干净的纱布蘸生理盐水湿润眼部,擦去睫毛上的分泌物; 3.不要遮盖眼睛,这样做会使眼睛的分泌物不能排出。(记者 刘洁 通讯员 谢宇)